

网捕成风,有的一只卖数万元

# 禁令之下仍有人捕贩野生鸟

今年年初,多部门出台措施禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物。然而,“新华视点”记者近日在河北、北京等地采访发现,正值候鸟迁徙季节,猎捕野生鸟类的行为仍十分猖獗,非法交易活跃。

专家表示,迁徙的候鸟来源于世界各地,存在携带传染性病毒的可能,捕获流入市场后将带来不少隐患。



红框内是两个捕鸟网交织区域,有网杆和网绳。

## 网捕成风,野生鸟惨死风化成“干尸”

“那边又有一张捕鸟网!”在河北省承德市双桥区大石庙镇秋窝村的一处玉米地,野生动物保护志愿者邢世杰一边喊,一边向前冲去。

循声望去,只见一张高约4米、长约20米的捕鸟网,正静静地伫立在不远处的玉米地里,在逆光下现出灰白色。记者走近,眼前的景象惨不忍睹:捕鸟网上悬挂着已经惨死的20多只小鸟,部分已风化成“干尸”,另有两只小鸟正在挣扎逃命。

天气转冷,候鸟开始翩翩南飞。因为地处世界候鸟迁徙通道之一的东亚—澳大利亚候鸟迁徙大通道,京津冀地区境内的沿海地区、内陆湿地和燕山—太行山山脉,成为候鸟重要停歇地和集中活动区域。

连日来,记者走访发现,利用捕鸟网等工具非法猎捕后贩卖野生鸟类的行为仍十分猖獗。

在河北省秦皇岛市海港区杜庄镇平山村附近,28张捕鸟网缠死50余只野生鸟类,当场在网上解救下来的野生鸟类里还有国家二级保护动物东方角鸮;在北京市丰台区南苑乡和义街道大泡子湿地区域,15张捕鸟网组成的网阵上悬挂着包含蓝喉歌鸲、云雀等“三有”(国家保护的有重要生态、科学、社会价值的)保护鸟类在内的数十只野生鸟……

还有村民在自家院落中架设捕鸟网非法猎捕野鸟。在河北省承德县岔沟村两户村民家中,记者发现一张约15米长、3米高的捕鸟网架设在院落中,死亡及残存的野生鸟共有50余只,另有20余只已被剥皮待吃的鸟儿放置在冰箱中。

野生动物保护志愿者刘懿丹担心,盗猎者在候鸟迁徙通道上捕获的都是迁徙的候鸟,多数来源于世界各地,存在携带传染性病毒的风险。

## 非法交易活跃,有的野生鸟在黑市卖数万元

记者发现,一些村民家中有大量捕鸟网、诱捕机等捕鸟工具。有村民反映,被捕获的野鸟多被带到花鸟市场进行交易。

近日,在有多年鸟类交易历史的承德市双桥区碧峰门民俗文化街,记者发现有人公开叫卖绣眼、普通朱雀、金翅等野生鸟类。在河北省保定市莲池区东金庄村花鸟市场,也存在售卖费氏牡丹鹦鹉等国家二级保护鸟类的现象。

禁令之下,一些公开叫卖转为暗地交易。在承德市一家已经被整顿过的卖鸟店,记者询问店主是否可以买到野生鸟,对方仔细打量四下张望后,回复称可以1600元一只的价格买到鹩哥。记者查询得知,鹩哥目前属于“三有”保护动物。另有知情人士告诉记者,他的一个朋友最近通过熟人购买到了同样属于“三有”保护动物的画眉鸟。

此外,借“救护”之名行“买卖”之实的现象也值得关注。

野生动物保护法规定,县级以上人民政府野生动物保护主管部门应当按照国家有关规定组织开展野生动物收容救护工作,禁止以野生动物收容救护为名买卖野生动物及其制品。

记者在承德市一家动物科普游乐园了解到,该乐园也是当地一处野生动物救助站,其中有国家二级保护动物雕鸮、红隼等。负责人告诉记者,救助站中的国家保护动物,来源于当地林业执法部门送来救助的受伤野生动物以及其他渠道。问及可否购买他们救助的雕鸮时,对方说,如果有相关的驯养证件即可以当地市场价5000元购得;另外,他还有购买其他野生鸟类的渠道。

“有些鸟在黑市上的利润很高。以‘三有’保护动物红喉歌鸲为例,品相好的一只能够卖到数万元,所以总有不法分子铤而走险。”野生动物保护志愿者朱宝光告诉记者,商贩从捕鸟者手中买鸟后,有些流往各地花鸟市场卖做观赏,有些是催肥后销往广东用于食用,另有一小部分被猎捕者留作食用。近年来,他们举报破获的非法猎捕野生鸟类犯罪案件,都是附着在完整的交易链条上的。

## 电商平台公开出售捕鸟网,生产销售应严管

日前,公安部食药侦局下发通知,要求各级公安食药侦部门采取有力措施,依法严厉打击非法猎捕、杀害候鸟等野生动物,非法收购、运输、出售候鸟等野生动物及其制品,以及为非法交易禁用的猎捕工具、候鸟等野生动物及其制品发布广告或提供服务等犯罪活动。

河北省唐山市自然资源和规划局林业执法大队大队长荆信波介绍,捕鸟的工具和方法多种多样,有投毒、弹弓、猎夹等,其中以捕鸟网最为“流行”。

记者在网络电商平台搜索“鸟网”等关键词,发现有单价6元至30元之间的海量产品,并伴有“买二送一”等促销活动。部分捕鸟网以“防鸟网”的名头出现,但购网者在买货后的网络评价中,却配上了捕鸟的图片。

“这些所谓‘防鸟网’绝大多数实际上是

捕鸟网。”野生动物保护志愿者杨涵介绍,果园、菜园防止鸟类侵袭的“防鸟网”网线更粗、颜色更亮丽、网格较大、没有兜状结构,不会对鸟类产生致命危害;捕鸟网的网线则细若发丝、颜色几乎透明、网格细小、有兜状结构,鸟类撞上“插翅难逃”。

野生动物保护法修订草案已公布,目前正在公开征求社会公众意见。北京林业大学生态法研究中心主任杨朝霞认为,野生动物保护法禁止使用网捕等方法进行猎捕,但光禁止使用还不够,应全链条禁止生产、运输、销售、购买、利用捕鸟网、电击器、电子诱捕装置等猎捕工具。对电商平台公开出售捕鸟网等行为,相关部门应该加强监管;电商平台应主动屏蔽相关关键词,删除、下架相关违法商品。

新华社“新华视点”记者李继伟

## 美国超100万儿童感染新冠病毒

新华社电 美国儿科学会数据显示,截至11月12日,美国超过100万名儿童新冠病毒检测结果呈阳性,近期儿童新冠病例激增。

美国儿科学会16日发布的声明说:“自疫情暴发至11月12日,总共1039464名(美国)儿童新冠病毒检测呈阳性。截至11月12日的一周内,(美国)新增11946例儿童病例,比疫情期间任何一周多得多。”

美国儿科学会主席萨莉·戈萨说,这是“令人震惊、悲惨”的数据;麻疹疫苗和小儿麻

痹症疫苗问世以来,人们还没有见过病毒以这种方式在社区间快速传播。

美国儿科学会呼吁美国政府立即实施一项新的国家战略,以减缓病毒传播并解决其他相关问题。

美联社报道,比起成年人,儿童感染新冠病毒后病症轻微的可能性大得多,但确有儿童住院和死亡。汇总美国部分州卫生部门报告的数据,5月以来,美国至少6330名儿童因感染新冠病毒住院,133名儿童因感染新冠死亡。吴宝澍

## 韩国上调保持社交距离防疫级别

新华社首尔电 韩国中央灾难安全对策本部17日宣布,将首尔、仁川、京畿道等首都圈地区及江原道部分地区的保持社交距离防疫级别从1级上调至1.5级,以应对新冠疫情在当地持续扩散。

据中央灾难安全对策本部发布的消息,首都圈最近一周日均新增新冠确诊病例为111.3例,已达到1.5级分级标准,其中首尔和京畿道的新冠病例最多,占首都圈病例的96%。因此,韩国政府决定自11月19日零时起上调首尔和京畿道防疫级别至1.5级;自11月23日零时起上调仁川防疫级别至1.5级;江原道可视不同地区疫情轻重,自主决定其下辖哪些地区须将防疫级别上调至

1.5级。

中央灾难安全对策本部第一次长、韩国保健福祉部长官朴凌厚当天在记者会上介绍说,上述防疫级别上调后,部分疫情传播危险较高的场所将采取更严格的防疫措施,例如酒吧内将禁止跳舞和在座位间移动,KTV和演出剧场等地将禁止饮食、其他部分设施将限制造访人数或安排间隔就座。

近日韩国新冠疫情小幅反弹,截至17日已连续4天单日新增病例超过200例。据韩国疾病管理厅统计,当地时间11月16日0时至24时,韩国新增确诊病例230例,累计确诊28998例;累计死亡494例;累计治愈25860例。

陆睿 耿学鹏



## 墨西哥油罐车爆炸致12人死亡

16日在墨西哥纳亚里特州首府特皮克市至瓜达拉哈拉市的高速公路附近,工作人员调查爆炸事故残骸。

墨西哥西北部纳亚里特州安全部门16日发表公报说,该州当天发生一起油罐车爆炸事故,造成12人死亡。

新华

## 欧美调查显示女性更易失眠

新华社电 一项针对英国、美国和荷兰三国人口睡眠情况的调查显示,女性比男性更容易遭遇入睡难等失眠问题。

这项研究由荷兰研究人员牵头,分析先前30多项关于睡眠的研究,共涉及大约110万名荷兰人、英国人和美国人。结果显示,上述三国人群中女性比例更高,失眠用药量也多于男性。不过,虽然她们夜间入睡困难,但白天不会更多地觉。

研究人员在英国《自然·人类行为》16日刊载的文章中写道,女性更易失眠的趋势始于青春期,这显示出除了精神压力或育儿等

社会因素,性激素也可能对女性失眠产生影响。研究人员建议卫生部门“给出合适的睡眠时长和质量建议时应考虑性别因素”。

依据这项研究,与英国人和荷兰人相比,美国人失眠比例最高,是前两者的1.5倍至2.9倍。另外,这三个国家中,失眠更容易发生在晚上在床上待超过9小时者以及65岁及以上老人身上。26岁至40岁人群失眠比例最低。

研究人员还发现,除了女性,吸烟以及超重者同样更容易出现睡眠问题;超过半数14岁至17岁青少年每晚睡眠时间达不到卫生部门推荐的8至10小时。

王鑫方